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fc németországi választások.]
(K. Ö.) A németországi választások, 

melyek holnap kezdődnek meg, igen kö­
zelről érdekelnek bennünket. Ugyanis a 
mostani választás alapján összeülő biro­
dalmi gyüiés fog Középeurópa jövő vám­
politikája felett dönteni Középeurópa mos­
tani vámpolitikai irányzata az agrárvám 
védelmen nyugszik. Az agrárvámvedel- 
met pedig Németország valósította meg. 
Mi kényszerűségből csak utána indultunk. 
Amit Németország belátásból és gazda­
sági számításból tett, azt mi Németország 
vámpolitikai állásfoglalásának kényszer­
nyomása alatt tettük. Nálunk ugyanis oly 
erős merkanlilis közvélemény alakult ki, 
hogy sohasem számíthattunk volna agrár­
vámvédelemre, ha azt Németország nem 
kezdeményezi. Nálunk még a gazdapoli- 
tikusok is merkanlilis vizekben eveztek.

A németországi választásokon a 
merkantilisták a szocialistákkal szövet- 
kezve ütköznek meg az agrárvámvéde­
lem híveivel. Nem tagadjuk, hogy az 
Európaszerte uralkodó drágaság miatt az 
agrárvámvédelem pártolása nein népszerű 
dolog.

Tisztában kell azonban lennünk az­
zal, hogy itt n°m az élelmiszer drágaság
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A drága kaviár.
Kulakoff a c emegeüzlet pu tja előtt állt 

és élénken alkudozott a tulajdonossal:
— H t és egy fél tubái? Hallatlan drága! 

B le lehet őrülni! Michael Polikarpov, teszek 
önnek egy ajánlatot: most rdjon egy egy fon­
tos doboz kaviárt és holnap mérleg szert ve­
gye vissza a maradékot . . . Amennyit el­
fogyasztunk belőle — meßfizttem. Tudnia 
kell ugyanis, hogy mi nem szeretjük és nem 
is esszük a kaviárt. De előkelő vendégünk 
lesz, akit ma délutánra egy kis uzsonnára meg­
hívtunk.

— Vigyen el az ördög, te utálatos fös­
vény! — gondolta magában a kereskedő, de 
fennhangon mást mondott: Nem szeretem az 
ilyen üzleteket . . . Miután Cn azonban ren­
des vevőim közé tartozik, hát kivételt teszek! 
Griska, mérd le csak ezt a doboz káviárt!

•

Kulakoff mélységes tisztelettel vezette asz­
talhoz előkelő vendégét és mialatt elégedetten 
dörzsölje te kézé*, alázatosan igy szólt:

— Parancsol talán a kalács előtt egy po­

csökkentéséről, hanem gazdasági irány­
zatról van szó. A drágaság kérdésében 
eddig nem jutottunk tovább, mint odáig, 
hogy a merkantilisták és agráriusok köl­
csönösen egymás nyakába akarják sózni 
a drágaság ódiumát. Nálunk most készül 
egy árstatisztika, melynek hivatása lesz 
a drágaság okaira, illetőleg az áralakulás 
titkaiba belevilágítani.

Ellenben a most érvényben levő vám­
politikái irányzatról tudjuk, hogy az szük­
séges következménye volt a merkantilis 
vámpolitikai irányzatnak, mely a földbir­
tok jövedelmezőségére romboló hatást 
gyakorolt. A mezőgazdasági válság végig 
száguldott egész Európán és legkeserve­
sebben talán mi szenvedtük meg, kiknek 

sem ipara, sem más segélyforrása nem 
volt. Ezt az irányzatot meg kellett állí­
tani, hacsak azt nem akartuk, hogy az 
elnéptelenedett falvak ezrei hirdessék a 
mezőgazdasági és következményeiben a 
közgazdasági csődöt.

Mindezekhez még hozzájárul az a 
körülmény, hogy mi sokkal hátrányosabb 
helyzetben vagyunk, mint egyéb orszá­
gok, melyek egységes vámpolitikát csi­
nálhatnak Nekünk az Ausztriával való 
gazdasági kapcsolat folytán figyelemmel 
kell lennünk első sorban Magyarország

hárka jó vutkit ? Ilyen esetben mindég aján­
latos egy kis, jó pálinka ... mi ? Hehehe!

A vendég szakértő szemekkel nézett végig 
az asztalon

— Köszönöm, inkább egy pohárka ko­
nyakot kérek . . . ebből a nagyobbik po­
hárból I

A gazda sóhajtva susogta:
— Amint parancsolja . . . hiszen ön a 

vendég! . . .
Azután konyakot töltött vendégének, mi­

közben, a poharacskát csak félig töltötte 
meg.

— Csak töltse bátran . . . egészen tele! 
— biztatgatta a vendég, aki jókedvűen vere­
gette öklével Kulakoff hátát. — Szeretem a 
telt poharakat! Hehehe!

— Egészségére uram 1 En csak a kö- 
’önséges pálinkával koccintok ! Tessék hozzá­
érni . . van itt sok minden: hering, gomba 

sajt . . mondhatom elsőrendű sajt !. . .
— Paperlapa 1 — kiáltotta elragadtatás­

sal a vendég. Amint látom, itt káviár is 
van, még pedig nem éppen a legrosszabb 
fajráju I Es maga ravasz ember, eltitkolja előlem 
a káviárt ?

— Igaz ... káviár is van — hebegte el- 
sápadva Kulakoff, miközben dühösen harap- 
dálta ajkait. — Persze, ha úgy tetszik, a 

mezőgazdasági kultúrájára, másodsorban 
Ausztria iparára. Ezt a két érdekellen­
tétet méltányos kompromisszum alapján 
lehet csak kiegyenlíteni. Ausztria soha­
sem volt irántunk méltányos. Gyarmatá­
nak tekint és kizsákmányol, ahol csak 
lehet. Kézzelfoghatóbban ezt semmi sem 
bizonyítja, mint az ipari elmaradottsá­
gunk.

Oly liberális és bőkezű iparfejlesz­
tési törvényünk van, mely a legszebb 
reményekre jogosít és még sem megyünk 
semmire. Ausztria ipari fejlettsége a kö­
zös vámterületen egyszerűen kizárja a 
mi ipari előrehaladásunkat. Ezt a tények 
bizonyítják. De ha ez igy van, mi a 
teendőnk? Mezőgazdaságunk erősítése és 
fejlesztése. De hát lehetséges-e ez meg­
felelő vámvédelem nélkül ?

A másik baj az, hogy nekünk oly 
államokkal kell szerződnünk, melyek 
szintén agrár-államok: Szerbia, Románia, 
Bulgária, Montenegró, Törökország. Ez 
kapóra jön Ausztria iparának, megnehe­
zíti azonban mezőgazdaságunk vámpoli­
tikai védelmét Ha még a jelenben ér­
vényben levő agrárvámvédelmen is rést 
akarnak törni, akkor valóban teljesen ér­
téktelen ránk nézve a közös vámterület. 
Jobb akkor mennél előbb áttérni az ön-

............. 1 1 !

káviárt is megkóstolhatja! Kérem itt a kanál!
— Mi az ? Kávéskanál ? .. . Hehehe 1 Kérek 

nagyobb kanalat! A kaviár akkor izük leg­
jobban, ha nagy evőkanállal fogyasztjuk!... 
Pompás . . . igazán kitűnő I . . . Kérek még egy 
pohárka konyakot 1 ... Mi az ? Miért olyan rosz- 
kedvü? Talán valami baja esett?

Kulakoff egy tányér beringet tolt a ven­
dége elé és tanyaiadéban válaszolta :

— Bizony nem sok örömöm telik az élet­
ben ! Az üzlet pang... a legszükségesebb 
élelmiszerek borzasztóan megdrágultak ... A 
fényüzési cikkekről nem is akarok beszélni !. . . 
Például: mit gondol, mennyibe kerül egy 
font káviár ? Ugy-e nem találja el ? Hat és egy 
fél rubel I

— Ne mondja ! Különben annál jobban 
izük 1 Lássunk csak hozzál Egy rubel áru esik 
minden kenyérdarabra ... azután be vele a 
szájba 1 így ni I Ez legyen a büntetése.

Kulakoff kezei az asztal alatt ökölbe szo­
rultak és mialatt mosolyt erőltetett ajkaira, erő­
szakosan kinálgatta vendégét:

— Melegen ajánlom a heringet ! Olyan 
pompás, hogy szinte elomlik a szájban.

— Elomlik ? Persze, hogy elomlik a gya­
lázatos, de azután ... A káviár azonban so­
hase ártalmas, mert kitűnő, nemes eledel! Ezt 
jegyezze meg magának, kedves barátom!

Veiszlovits Adolf és Fia
c^fl „Concordia Entreprise den Pompes Fnnébrew“ Első nagyváradi 
temetkezési vállalatával és márvány müvek gyárával Rákóczi-ut 13. sz. 
a. épült házába (a régi Apolló épülettel szemben) ÁTKÖLTÖZÖTT.

Az 1868. év óta fennálló vállalat jóakarata 
pártfogását és [támogatását uj otthonában is 
kéri kiváló tisztelettel Velszlovits Lajos.
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álló vámterületre, mely kezdetben és át­
menetileg nehéz napokat hozna a mező­
gazdaságra, de idővel lehetővé tenne egy 
egységes, céltudatos magyar nemzeti gaz­
dasági politikát.

A németországi választások intenek, 
hogy puskaporunkat szárazon tartsuk.

Politikai hírek.
A. H&S Ülése A három hétig tartó ka­

rácsonyi szünet uián holnap ismét összeül a 
képviselőház, hogy folytassa a kö tségvetás tár­
gyalását. A vita az igazságügyi tárca felett in­
dul meg s ezután Következik a honvédelmi, 
majd a pénzügyi tárca és az appropriáció tár­
gyalása. Mindez két há-om hetet fog igénybe 
venni, újabb indemni.ás kérés re azonban aligha 
lesi szükség A Híz ö-szeülésével valószínűleg 
Székely igazságügyi miniszter is megkezdi azt 
az akc óját, hogy a fegyverszünet meghosszab- 
bittassék s a Ház váltakozva tárgyalja a véd- 
erőreformot es néhány időhöz kötött fontos 
javaslatot. Az ellenzék ez ellen semmi nehéz­
séget nem tesz.

A lipótvárosi mandátum A Közúti 
Vasút igazgatósága tegnapi ülé>én Sándor Pál 
ideig.enes vezérigazgatóját a vállalat végleges 
vezér gazgatójává nevezte ki. Minthogy ez az 
áiiás a képviselőséggé, összeférhetetlen, ezért 
Sándor Pál, aki három cikluson át képviselte 
a főváros ötödik választókerületét, legközelebb 
le tog mondani mandátumáról. Utódjául Lánczy 
Leót, a Kereskedelmi Bank elnökét és vezér- 
igazgatóját emlegetik.

A második Dreadnought Bácsi tudó 
sitónk jelenti: A trieszti hajógyárban már majd­
nem teljesen készen áll a monarchia második 
óriáshajója. A tengerészeti vezetőség úgy intéz­
kedett, hogy a második Dreadnoughtot március 
20-án bocsássák vízre. Az első óriáshajó, a

Virilus Unitis, melyet már a múlt évben vízre 
bocsátottak, a nyáron már szolgálatképes álla­
potban lesz.

Biharmegye a mait hóban
A közigazgatási bizottság ülése.

Biharmegye közigazgatási bizottsága teg­
nap tartotta meg január havi ülését. Az ülésen 
Miskolczy Ferenc dr főispán elnökölt. Az ülés 
megnyitása után a szokásos előadói jeletések 
következtek, melyek a közállapotokat kedvező 
színben tüntették fel. A jelentések közül az 
árvaszéki jelentéssel külön cikkben foglalko­
zunk. A jelentéiek tudomásul vétele után Va- 
sady Lajos tanfelügyelő jelentette, hogy Rednik 
Gábor és Mangra Vazul országgyűlési képvi­
selők panaszt tettek Tevka Vazul tanító ellen. 
A tanító ugyanis a kér képviselőt megsértette- 
A tanfelügyelő javasolja, hogy a tanító ellen 
rendeljék el a fegyelmi vizsgálatot.

A bizottság a javaslatot elfogadja.
A tanfelügyelő: előterjesztés után ismét 

fegyelmi ügyet tárgyalt a bizottság Frátér 
Barnabás alispán bejelentette, hogy a belé­
nyesi főszolgabíró felfüggesztette Juhász Ele­
mér drágánfalvai községi jegyzőt. A jegyző 
ugyanis azzal van vádolva, hogy jegyzőkönyve­
ket hamisított. Egy esetben pedig, mikor dr 
Móricz Ernő megyei főorvos a kolera elleni 
védekezés munkálatainak foganatositának ellen­
őrzése vég'ft Drágánfaívára akart kimenni, 
Juhász azt izente a főorvosnak, hogy nincs 
ottan. A belényesi főszolgabíró a jegyzőt fize­
tése telének élvezete mellett függesztette fel 
állásától. A főszolgabírói intézkedést az alispán 
módosította oly formán, hogy a fizetés egy 
harmadát kapja a jegyző a vizsgálat tarta­
mára

A közigazgatási bizottság az alispáni hatá­
rozatot megváltoztatta és a főszolgabíróét 
hagyta jóvá.

Miskolczy Ferenc dr főispán b" jelenti, 
hogy a közigazgatási bizottság 1912 január 
1 tői újjáalakult és a bizottsági tagok soraiból 
Bzöthy László kereskedelmi miniszterré történt 
kineveztetése folytán kilépett. Javasolja, hogy a 
bizottság jegyzőkönyvileg öiökitse meg Beöthy 
László érdemeit. A javaslatot lelkesen fogadta 
el a bizottság.

Következ-ek az egyes albizottságok meg­
alakítása.

A fegyelmi bizottság tagjaivá egyhangúlag 
megválasztották Fetser Antal, Pallay Lajos, 
Papp Miklós tagokat.

A gyámügyi felebbviteli bizottságba meg­
választották: Markovits Károly, Pallay Lajos, 
Papp János tagokat, mig a főispán kinevezési 
jo.'á'-ál fogva Plattky Miklós, Fetser Antal és 
Nyisztor Alajos tagokat nevezte ki.

A ior/hw/eZa^yz’ZJ-bizottságba Telegdy 
Józsefet választották meg.

Az erdőrendészeti bizottságba Papp János, 
Markovits Károly, Fetser Antal választattak meg

A pótadó elleni felszólamlási bizottságba 
Markovits Károly, Papp Miklós, Szunyogh Sza­
bolcs, Pallay Lijos lettek megválasztva.

Az albizottságok megalakítása után az ülés 
déli fél 1 órakor véget ért.

— Es mit szól ezekhez a pompás gom­
bákhoz, mi? A németek nagyon szeretik . . .

_  Igen, a németek! De mi, atyuskám, oro- 
biok vagyunk . . . keményebb legények! . . . 
A konyak pompás . . . különösen igy . . ka­
ntárral I . . .

Kulakoff megvizsgálta a doboz tartalmát, 
visszafojtotta feltörő sóhaját és odanyuitotta 
vendégének a felvágottal megrakott tálat.

— Mért nem eszik ebből a felvágottból ? 
Reményiem, hogy nem feszélyezteti magát ?

— Ellenkezőleg . . Úgy érzem magamat 
mintha otthon volnék I

— Kiállhatatian vén majom! Odahaza bi­
zonyosan nem zabálod a drága káviárt evőka­
nállal, — szerette volna Kulakoff mondani, 
de leküzdötte haragját és vidáman felkiáltott:

— Itt hozzák már a jó süteményt . . . 
vajjal, tejföllel . . .

— És — káviárrall — egészítette ki a 
vendég, azután a doboz fele kacérkodva foly­
tatta: , t

— hz ördögbe, mit c»inál maga a tcávsár- 
ra! ? En ide tolom . . m iga meg amoda tolja

. észrevétlenül!
_  CsakugyanI — roond'a Kuiakoíf — bá­

mulást színlelve. — S: baj . . . mindjárt visz 
szatolom . . .

Es odatolta vendegének a gombástálat.
— Hiszen ez gomba! — méltatlankodott a 

vendég,
— Bjcsánat! . . Hát ön mást Kívánt?
— Persze . . kérek még kaviárt a tész­

tához !
— Úristen! — nyögte Ku’akoff, miközben 

szikrázó szemekkel mérte végig ta'ánk ven­
dégét.

— Mi az?

— Semmi,éppen semmi! Tessék csak enni!
— E?zem is!
Kulakoff fogai vacogtak, mintha láz gyö­

törné.
_  Tessék csak enni . . . minél többet! . . 

hiszen még olyan kevés kaviárt evett . . . tes­
sék többet . . . még többet! . . .

— Köszönöm! Azután leöblintem konyak­
kal! Pompás italocska!

— Pompás italocskal — ismételte gúnyo­
san Ku’akoff . . . Tessék . . . igyék még né­
hány pohárkával! Hát pezsgőt és ananászt nem 
parancsol ?

— Csak lassacskán barátom . . . nem kell 
elsietni a dolgot . . . Hagyjunk helyet a pezs­
gőnek és ananásznak is . . . Egyelőre meg­
elégszem a kaviárral és konyakkal . . . ámbár 
úgy látom, már nem igen van belőle . . .

_  Csak egyen I — ordította rá Ku akoff 
szikrázó, őrületes tekintettel. — Talán nem elég 
nagy az evőkanál ? . . . Kérem, mindjárt hoza­
tok egy nagy leveses kanalat! . . . Ne zseni- 
rozza magát . . . egyen, amennyi beleféri 
Pezsgő is lesz, ha parancsolja! . . . Sőt, ha 
tetszik, a prémes-bundámat, a mellényemet is 
odaadom! Vigye a székeket, az asztalt, a tük- 

j röket is! Kell pénz ? Itt van a tárcám és ha ez 
i is kevés, ráadásul még engemet is elfogyaszt­

hat .. . szőröstől bőröstől! . . . Csak egyen ,. . 
ne szégyelje magát . . . tegyen úgy, mintha 
csak otthon volna! ... Ha — ha — ha! .. .

Es hisztérikus, görcsös zokogással a dtvánra 
i roskadt.

A vendég tágranyilt szemekkel, rémülten 
I tekintett az őrjöngő Kulakoffra és keze — 
! melyben az utolsó kaná‘ kaviárt tartotta — meg- 
i dermedt a levegőben . . .

A. Avertsenko.

A kamara teljes ülése.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara 

tegnap, szerdán délután tartotta teljes ülését, 
Huzella G^ula kir. kereskedelmi tan esős, el­
nökölt.

Az elnöki jelentést, valamint az elnöki ta­
nács jegyzőkönyveit, a titkári és pénztárnoki 
jelentési tudomásul vették.

A kereskedelmi miniszter a fogalmazói 
állás szervezése tárgyában uj határozathozatalra 
utast tóttá a kamarát. A régi tagoknak joguk 
van az állás szervezéséhez, ezt mint elvi je­
lentőségű kijelentést teszi a miniszter. Az el­
nöki tanács az állás szervezésére nézve fen- 
tartja előbbi javaslatát.

Dr. Hoványi Géza szükségesnek tartja az 
uj állá« szervezését s ezért indítványozza azt.

Salamon Brnedek elfogadja az állás szer­
vezését, de most már végleg be lehetne a dol­
got fejezni. Töltsék is be mindjárt a szerve­
zendő állást.

Dr Sarkadi Lajos örülne, ha most be le­
hetne fejezni az egészet. A szolgálati szabály­
zat 7. §-a ezt nem zárja k', mert csak »rend­
szerint« írja elő a pályázat kiírását. Dr Oláh 
Béla már négy hónap óta do'gozik a kamará­
ban; kiváló tehetségű s minden tekintetben 
megfelelő munkaerőt nyer benne a kamara. 
Ajánlja, hogy ha most betöltik ai állást, őt vá­
laszszák m-g.

A teljes ülés ezután egyhangúlag kimon­
dotta a fogalmazói állás rendszeresítését s dr 
Oláh Bélát szintén egyhangúlag fogalmazóvá 
választották.

A kamara 1912 évi költségvetését a múlt 
teljes ülés 1550 korona hiánynyal állapította 
meg, de azt a miniszter ily alakban nem hagyta 
jóvá.

Az elnöki tanács a hiány eltüntetése cél­
jából a bevehetett n kamarai illetékekre nem 
10 százalékot, hanem csak 7 százalékot vett 
tel, mirel 20 évi gyakorlat szerint még 5 
százalékot sem ér el a bevehetetlen illeték 
összege.

A t-ijes ülés ilyen alapon 700 korona fe­
lesleggel megállapította és elfogadta a kamara 
költségveté.-ét.

A szabadalmi leirá-ok kitételére szolgáló 
olvasóterem és tudakozódó iroda létesítése tár­
gyában küldött mnisiteri leiratot tudomásul 
vet ék, mivel fed-zet nincs ily intézmény fel 
állítására s különben a kamara készséggel 
nyójt az érdekiődőkn*k felvilágosítást.

Pártolj. . te j-s ü és a temesvári kama­
rának a< állami s énbányák bérbeadási terve 
ellen intéiett tenratát.
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Salamon Bened“k beltag indítványát, hogy 
a teleíookönyv pontosabb, célszerűbb össze­
állítása, idejében való kiadása iráni feliratot 
intézzen a kamara a miniszterhez, elfogadta a 
teljes ülés

Tátray Sándor beltag hivatkozva évekkel 
ezelőtt tett indítványára, hogy a nagyváradi 
vasút állomáson a teheráru rakodáshoz egy 
emelő darut állítson fel a máv. igazgatósága. 
Mivel a miniszter a kamara feliratára ígéretet 
tett, de a daru még ma sincs felállítva, in­
dítványozza, hogy újból intézzen felterjesztést 
a kamara az emelő daru felállításáért a ke­
reskedelmi miniszterhez.

Dr Sarkadi Lajos helyesli az indítványt, 
azonban azon véleményben va", hogy eddig 
azért nem történt meg a kérelem teljesítése, 
mert a nagyváradi vasú- állomás kibővítés alatt 
áll s az ^melődarut az uj felvételi épületnél 
akarják btrendezni. A feliratban az állomás 
kibővítését is kérje a kamara.

Ilyen értelemben fog-dtak el Tátray Sán­
dor indítványát.

Brüder Jenő kérdést intéz, hogy a ke­
reskedelmi alkalmazottak jutalmazásának kér­
dése miért hever évekig a minisztériumban ?

Titkár felvilágosítja felszó'alót, hogy 1910- 
ben s 1911-bun is több kereskedelmi alkal­
mazottat tüntetett ki jutalommal a miniszter s 
alig 10 napja osztotta ki a kamara elnöke két 
megjuralmazotfnak a miniszter által küldött el­
ismerő oklevelet és pénzjutalmat.

Ezzel a teljes ülés veget ért.

Konfliktus egy esküvő miatt Prágá­
ból jelentik: Az itt megjelenő Unió feltűnő 
cikkben foglalkozik a nemet nagykövet bányá­
nak esküvőjével. A cikk szerint az esküvőn 
sem Aerenthá1, sem az osztrák ko mány, sem a 
többi követek nem j > entek meg. Ebből arra 
következtetnek, hogy a nagykövetet elejtették. 
E hirt maguk az érintett miniszterek és köve­
tek cáfolta* meg.FLEGMÁIT |

>

uj áruházát
megnyitotta,

melynsk megtekintésére ?
n. e. közönségét tisztelettel meghívja.

Legújabb báli cipők 
valódi orosz és amerikai 

kalucsn ik 
legolcsóbban

RElCHARD-áruhaza 
cégnél Rákóczi-nt kaphatók 
Telefon szám 207.

Az újjászervezett árvaszék munkája
A Biharvármegye közigazgatási bizottságá­

nak tegnap tartott ülésén igen érdekes tárgya 
v'>lt Verner Kálmán árvaszeki elnök jelentése, 
melyh n Biharvármegye árvaszékének műit évi 
működéséről számolt be.

Verner Kálmán végigjárta a vármegyét és 
nem a régi rendszer szerint tartotta meg vizs­
gálatait. Minden községet megvizsgál! az elnök. 
Es ezalatt a vizsgálat alatt arról győződött meg, 

| hogy a köz-égek legnagyobb részében a gyám- 
| ügyi dolgok intézése hiheteil-n módon el van 

hanyagolva. Az elnök ekkor végezte munkája 
nehezebb felét. Az elöljáróságoknál újra terem­
tette a gyámügyi kez-lést. Elrendelte, hogy a 
kiskorúakat mihelyest árvákká lesznek, azonnal 
jelentsék be az árvaszékh'z, de viszont, ba 
bármi módon megszűnnének azok lenni, azonnal 
jelentsék ezt is, hogy törölhetők legyenek és a 
jogosultak megkaphassák örökségeik rt.

Ennek az intézkedésnek meg iett a maga 
eredménye, mert már a mű t évben 59ö8 kis­
korút töröltek a nyilvántartásból, Lhát 4731 el 
többet, mint az előző évben. Ebből 1078 kis- 

I korú ment férjhez, 1261 meghalt, 194 törvé- 
nyesittetett és 96 örökbe fogadtatoit. Fölösle­
gesen volt tehát nyilvántartva 3329 kiskorú, 
akik az elnök intézkedései nélkül még talán 

I 40 év múlva is kiskorúak lettek volna.
Az árvaszéki elnöknek vö t még egy má­

sik igen fontos tényk<dese is, meiycetc érdé 
j kében az egész vármegyében mozgalmat ind- 
| tott és ez a törvénytelen gyermekek törvénye 

sitése és a kiskorúak örökbefogadása. Az 
árvaszéknek ez a ténykedése tulajdonképen a 

! legszebb feladat amit a társadalom csak meg­
kívánhat tőle.

Hogy mily nagy volt az árvaszék űgy- 
' forgalma, arról legjobban tanusk dik a követ- 
\ kezö statisztika:

Beérkezett az árvaszékh»z 75364 ügy 
! dar^b, melyet 17 előadó dolgozott fel. Az 

irodai személyzet leírt 44571 darabot. Vidékre 
postán elküldték 48535 dbot, mig helyben kéz- 
b sitettfk 5108 darabot.

A fentiek előterjesztése után a fiatalkorú 
í bűnösök ügyeit ismertette az elnök. Ezzel az 
í ügygyei mi már részle.estn logla koziuak. Majd 
{ rát ért az elnök a tisztviselői létszámra, mely 
i ninca arányban az óiiásí munkaha:mazzal. Jz- 
| vasolja, hogy az árvaszéknéi még egy fogal- 
j rnazói és két gyakornoki állást rendsz resit- 
| senek.

Végül bejelentette, hogy a községek felül­
vizsgálata alkalmával 2500 korona költségei 
voltak. Ezzel a költséggel szemben a lörvény- 
hatóság i. folyó évre mát csak 1600 koronát 
állapított meg. 1600 koronából nem fogja 
tudni a vizsgálatot teljesíteni.

A nagyszabású jelentés előterjesztése után 
Miskolczy Ferenc dr főispán javasolja, bogy a 
közigazgatási bizottság mondjon elismerést 
Verner Kálmánnak a kifejlett munkálkodásáért, 
melylyel uijá teremtette az árvaszéket. A bí­
zó tság a jelentést örvendetes tudómé ul vesz’ 
és elismeré ét nyilvánítja Vern- r árvaszé^i el­
nöknek.

ÚJDONSÁGOK.
* A mai városi közgyűlés Elénk és 

bizonyára látogatott közgyűlése iesz ma Nagy­
várad városának. Félszáznál több ügy kerül 
tárgyalásra s ezek között a város költségvetése, 
amely maga elég anyagot ad több napra ter­
jedő tanácskozásra Mindkét párt tegnap érte­
kezletet tartott. A költségvetést a munkapárt; 
városatyák az eddigi 2 százalék csatornázási 
adóval fogadják el, míg a függetlenségi város­
atyák az eddigi 2 százalék törlését is erősen 
szorítják. A rendőrség szaporításának kérdését 
a függetlenségiek megszavazzák, a munkapárt 
azonban nyiltkérdésmk hagyta, tekintettel a 
közeli államosításra. Az államsegély felemelé­
sére nézve mindkét párt a felirat mellett fog­
lalt állást. A keresk. kamara 3000 korona se" 
gélyének törlését a független-égick pártolják, 
a munkapárt nyílt kérdésnek hagyták. Réz 
Mihály felügyelő igazgatósak a fizetését, a ta­
nács által javasolt 500 koronával szemben 665 
koronával emeli a munkapárt, hogy egyenlő 
legyrn a polgáti fiúiskola igazgatójának a fi­
zetésével. — A közgyűlés elején a közigazga­
tási bizottságban megüresedett öt helyet, to­
vábbá a többi bizottságokban megüresedett 
helyeket töltik be. A közgyűlés több napig fog 
eltartani.

* A káptalan méltányos ajánlata 
A csilkgvárosi isko a elhelyezésének kérdését 
mo t úgy szándékozik Nagyvárad városa meg­
oldani, hogy közvetlen a városrész mellett, a 
Kommendáns-réten vásárol a 1. sz. kápta'antól 
telket. Dr Eelopotcczky Kálmán v. b. t. t., 
nagyprépost, a káptalan nevében most értesí­
tette Nagyvárad városát, hogy a Kommendáns- 
réien hajlandó a káptalan megfelelő területet 
elidsi a városnak. A terület négyszögölét ma­
gánosoknak 14 koronáért adta a káptalan, te­
kintve azonban, hogy a város kulturális cé'ra, 
iskolaépítésére kéri a ttrü’.ctet, hajlandók négy­
szögölenként 10 koronáért átadni. Így 4016 ko­
ronával jut Nagyvárad városa a területhez s 
meg lesz oldva a csi' agvárcsi iskola kérdése 
anélkül, hogy telekspekulánsok részére tetemes 
hasznot fizetne a város.

* Elöadas a gyorsírásról. A Nagy­
váradi Gyorsíró Egyesület felkérésére folyó hó 
14-ést vasárnap délelőtt 11 órakor a város­
háza közgyü'ési termében Salamon Ernő közr. 
polg. isk. tanár, az egyesület titkárja előadást 
tart >a gyorsírás, mini a jóvá írása* címmel. 
Az e őadásnak az a célja, hogy a közönség 
figyelmét felhívja erre a praktikus tudomány­
ágra. Szívesen lát tehát az egyesület minden 
érdeklődőt az előadáson, amelyen a megnyitó 
beszédet dr Adorján Emil, az egyesület el­
nöke fogja moodini.

* A munkáskertek létesítése Nagy­
várad város tanácsa áiirt Debrecen városához, 
hogy miként létesítette az ottani munkáskerte­
ket. A válasz már megérkezett. E szerint D-b- 
recen városa 5000 koronát adott erre a célra, 
5 százalékos kamat mellett, 3 évre pedig éver- 
kint 1000—1C0O korona segélyt folyósított 
erre a célra. A szükséges földterületet bérbe 
adta a város.

A legszebb MOSKOViTS FARKA* és Társa r.t.
lestélyiésbáiicipők ?.Kéri-flIleté^

'' ! 1 •* 1 • .! s,’ l
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* As irnoki állások szaporítási. 
Nagyvárad városánál 70—80 napid.jassal szem­
ben 7 irnoki állás van s igy azután a legtöbb 
helyen napidijasok végeznek olyan teendőket, 
amelyeket felesküdött Írnokoknak kellene vé­
gezni. Ennek a tarthatatlan állapotnak a hát­
rányát Hlatky Endre főispán is többször han­
goztatta. Van a tanács előtt is olyan kérvény 
hogy az írnokok számát hattal szaporítsa a 
város, de a tanács elzárkózik ez elől; psdi’ a 
kérdés nem várhat sokáig s a városnak meg 
kell hozni az áldozatot éppen a közigatás he­
lyes menete érdekében.

* Lómésxárszék Nagyváradon A ló­
mészárszék ügyével foglalkozóit tegnap a város 
tanácsa s elhatározta, hogy javasolja Nagwárad 
városának, miszerint a lómészárszékre 6 évre 
Sto ez Henridnek adja m-g a kizárólagossági 
jogo’, azon kikötéssel, hogy ha félévig nem 
gyakorolja a kimérést, elveszti a kizárólagossági 
jogot s az árakat idő-zakonkint jóváhagyás vé­
gett be kell terjesztenie az I. fokú iparhatóság­
hoz. M vel ez az ügy már csak a február havi 
közgyűlés elé kerülhet, a főkapitány ideiglene­
sen, a közgyűlés határozatától függöleg meg­
adhatja az engedélyt a lómészárszék megnyi­
tására.

* A Körözakaaz árnya torsa B har- 
vármegye tudvalevőleg felmondta a katona; 
parancsnokságnak a Körözs huszárlaktanya bér­
letét s a jókora területet elakarja adni. Nagy­
várad város azt vitatja, hogy az ott levő hu­
szárpótkeret elhelyezéséről továbbra is a vár­
megyének kell gondoskodni, mnrt Nigyvárad 
városa a kaszárnyák ép tése által felszabadí­
totta a vármegye községeit a katonatar.ás
terhei alól. A város különben 90000 koronát j 
megígért az ócska, rozoga laktanyáért, s éppen 
ezért a vármegye az árlejtésen beadott aján­
latokat félretette. Biharmegye alispánja át­
iratot intézett a városhoz, ame'yben fejtegeti, 
hogy nem köteles a vármegye a katonaság el­
helyezéséről gondoskodni, mert idegen terü­
leten nem szállásolhat el katonát, s a lak­
tanya kü'önben is bérbe volt adva és eddig 
sem tartozott a megye az elszállásolással. Az 
alispán azonban nem zárkózik el a kérdés 
tisztázása elől s éppen ezért javasolja, hogy az 
állomásparanesnokság, a megye és a város kö­
zös értekezletet tartsanak. A laktanya felmon­
dási határidejét 1912. augusztus 1 ig meg- 
hossabbitotta az a’ispán, hogy addig tisztáz­
hassák a dolgot.

* A fazekas iparosok panasza Az 
összes igarágak között a legmostohább helyzet­
ben a fazekasok vannak. Akik ezt a pusztuló 
iparágat folytatják, a legnagyobb nyomoruiág- 
ban tengődnek. Varga Görgy és társaik nagy­
váradi fazekas iparosok megindító panaszos 
kérvényben fejtik ki nyomorúságos helyzetüket, 
nem képesek családjukkal megélni, mert a 
gyári készítményekkel elárasztják a közönsé­
get. Azt kérik a várostól, hogy az idegen szak 
iparosok áruit és a helybeli iparosok idegen 
áruit tiltsa ki a város a helyi piacról, vagy 
ha ez nem lehet, ezek részére jelöljön ki a 
tanács más áruló helyet részükre, nem ahol ők 
árunak.

két több rendbeli lopás miatt bűnvádi eljárás 
alá vonta. Nevezettek kihallgatásuk során be­
ismerték, hogy folyó hó 2 án délelőtt a ba­
romfipiacon egy fekete ruhás és kalapos uú 
nőnek ridiküljét kinyitották s abból 1 darab 
100 koronást, 1 darab 50 koronás bankjegyet 
s három darab 1 koronáit és 35 fillér apró­
pénzt kiloptak. Mipthogy a rendőrkap tányi 
hivatalnál a fentirt időben lopás miatt a káros 
feljeleutést nem tett, ezüton hívja fel a rendőr­
hatóság, hogy saját érdekében jelentkezzék a 
rendőrség I. emelet 15. számú szobájában. A 
pénz egy részét tetteseknél a rendőrség meg 
is találta.

* A margita—ottományi vasút A I 
margitai közönségnek régi óhaja mái, hogy 
Ottomány és Margita között vasúti összeköt­
tetés létesüljön. Hosszú fontolgatás után végre 
az ügy most a közigazgatási bejárás stádiumáig 
jutott. A miniszter tegnap tudatta a vármegyé­
vel, hogy az uj vasút bejárását február 13-ára 
tűzte ki és a bejárás vezetésével Oizter Gyula 
műszaki tanácsost bízta meg.

* A Rhédey-kert rendezése. A városi 
mérnöki hivatalt felhívta a város tanácsa, hogy 
a Rhédey-kerti vendéglő és környékének ren­
d-zése ügyében tegyen javaslatot. Altnő der 
Endre főmérnök helyettes most bejelentette a 
városnak, hogy az erre vonatkozó tervezetet 
elkészítették, az oda vezető ut aszfaltozva lenne 
e szerint. Az egész előmunkálattal a februári 
közgyűlésig elkészülnek, hogy akkor tárgyal­
hatja a törvényhatóság a kérdést.

* A jégvermek megtöltése A hi­
degebb idők beálltával az alispán tegnap ál­
talános rendeletet adott ki minden töszoiga 
bírónak, hogy a községi jégvermeket minél 
előbb töltséí meg jéggel. A rendelet alapján 
meg is kezdték a jéghordást, azonban csak 
nagyon kevesre haladtak, mert még olyan jég 
amit verembe lehetne hordani, csak nagyon 
kevés helyen van és ha a tél tovább is igy 
tart, akkor bizony a legtöbb jégverem köz­
ségi dutyi lehet a nyáron.

* Megszűnt járvány. A központi fő­
szolgabíró tegnap jelentette a>. alispánnak, hogy 
Mezőtelegden megszűnt a vörheny járvány. A 
főszolgabíró ennek alapján kéri a bezárt is­
kolák megnyitását.

* Felhívás. A rendőrkapitányt hivatal 
felhívja a botnyilvántartásra kötelezetteket, hogy 
a bortörvény rendelkezéseit tartalmazó s ki­
függeszteni kötelezett nyomtatványok átvétele 
végett a rendőrség földszint 9. sz. szobájában 
Horváth Géza t. alkapitánynál jelentkezzenek.

* A nagyszalontai sertésvész meg­
szűnt Pár héttel ezelőtt Nagyszalontán és a 
környékén fellépett a sertésvész, mi miatt az 
egész környéket zár alá helyezték. Tegnap 
Nagyszalonta lakossága azzal a kérelemmel já­
rult az alispánhoz, hogy oldja tel a községet a 
zár alól, mert ha a zárlat tovább tart, úgy a 
sertéstartó gazdák tönkre mennek. Különben is 
Nagyszalonta már vészmentes, csupán egy két 
külső tanyán van még vész.

* Találtak egy tyúkot. Igazolt tulajdonos 
átveheti a rendőrség I. em. 2. sz. szobájában.

* Iparostanulók felvétele az | Inas­
otthonba Az Országos Gyermekvédő Liga 
nagyváradi iparo,tanulók otthona teljes eltar­
tásra a felszabadulás következtében megürese­
dett 1 teljes fizetéses 40 koronás és 3 kedvez­
ményes 30, 20 és 10 koronás helvre összesen 
4 tanulót vesz fel. L vélbeli megkeresésekre az 
intézet igazgatósága (Sztaroveszky-u. 15 sz.) 
szolgál felvilágosítássá .

* Ki a megkárosított ? Pár nappal 
ezelőtt megírtuk, hogy a rendőrség Kntrcn 
Gyula és Goldberger József fiatalkorú bünösö-

MT" x Nagy cukorka nagyvásár Aszó­
dinál Kossutll-utca. Szaloncukrok, figurák, csil­
lárok, díszek, ezer és ezer-féle édességek karácsony­
fára nagyban és kicsinyben kaphatók lesznek. Nagy­
várad, Sas-palota. Telefon 035. és (iikorka 
királynál Kert-utca országos hiri karácsonyi cu­
korka vásár egyedül csak Aszódinál.

X Szép imakönyvek, ifjúsági iratok, mesés 
könyvek, képeskönyvek, levélpapírok nagy választék­
ban érkeztek Benkö Arthur könyv- és papirke- 
repedésének. Pallay Lexikon teljes 18 kötetben olcsón 
Rákócu-ut 54. szám. TELEFON 870.

(Tisztelettel értesítem Nagyvárad város és | 
Biharmegye nagyérdemű közönségét, hogy | 
az 1792 ik évben alapított 

ékszer-, arany- és eziistnemü 
üzletemet f. év január havában 
teljesen újonnan berendezve s a legkénye­
sebb igényeknek megfelelő áruval felszerelve 

nyitom meg a Bémer-téren 
újonnan épülő özv. Kolosvárv Sándorné 
házában. — Jutányos árak, szolid kiszolgálás, 
óriási választék. — Kérve a nagyérdemű kö­
zönség nagybecsű pártfogását. — Tisztelettel:

Kolosvá^y Sándor,
ékszerész, arany- és ezöstműves.

Ideiglenes helyiség Rákóczi-ut 5. Veiszlovits- 
haz, az Orsolya zarda templomával szemben.

I ORSZÁGOS KÖZVETÍTŐ BANK I
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Nagyvárad, Rimanóczy-utca 9.1. em.
Kieszközöl 

törlesztése« és jel­
zálog kölcsönöket, 
Financirozza HÁZAK VÉTELÉT és ELADÁSÁT
és azokra, mint minden más ingat­
lanra a legmagasabb értékbecslés 
szerint GYORSAN OLCSO KÖLCSÖNT fttlyósittat.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:

X Itt a vadászat!! Ha élvezettel 
akar vadászni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy az, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakértő 
által legyen készítve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
felülünk. Sauer-féle fegyverek eredeti gyári 
árban árjegyzék szerint; továbbá a leg-lső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamüvesnél kaphatók ered-ti árban M. kir. 
lőporáruda. Települ» 269. Nagyvárad Rákóczi it.,

Csütörtök: Egy szegény fiú története.
Péntek: Trobadur.
S ombit: Kis gróf.
Vasarnap délután; Erdészleány; este: Rossz 

pénz nem vész el. (E őször.)

Görög Olga a Bőregérben. Ma este 
érdekes vendégiellépés lesz a színházban. 
Görög Olga, a pécsi színház széphangu éne­
kes művésznője mutatkozik be szerződtetési 
célból. A vendég primadonna ma este a »Bőr­
egér« Rosalindáját játsza. Holnap este a Ci­
gányszerelemben játsza a fő női szerepet, Zó- 

! rikát. A két vendéglátók sorsától függ az, hogy 
Görög O ga lesz e a Szigl geti szioház uj ko- 
luratur primadonnája. A dubet elé igy á ta'á- 
nos érdek ődés-el néz.

i A vá* >rnapi bemutató. A színház 
I egész személyzetet fogalkoztatja a vasárnapi 

bemutató e őkészitése. Liptai Imre pompás pa 
rasztiátéka, a >Ros-z pénz ne n vész el* előle 
látható ag nagy iuert fog aratni a nagyváradi 
színpadon is. Kedves m-séj-, tőiülmetszett 
igazi magyaros alakjai, derűs jelenetei .biztosít­
ják az őszmte si-ért, am ly ki érni fo.ja a 
d irabot és állandó műsoron maradását Ígéri.
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Felhívás a bérlőkhöz A bérleti idény 
első réssé lejárván, a színház igazgatósága fel­
kéri a t. bérlőket, hogy a bérleti összeg máso­
dik részét sürgősen b-fizetni szíveskedjenek.

Szekrényágy 3 matraccal 20 korona
Sodronybetét 10 korona
Rézkarniss + korona

Gyermekagy 24 koronától feljebb, kapható
Hohn Adolf

vaskereskedőnél Nagyvarad. Kossuth-utca

MULATSÁG.
Katholikus bál Budapesten.
A Katholikus bál iránt a társadalom köré- 

b»n megnyilatkozó nagy érd^k ődés már előre 
biztosítja azt a sikert, mely az eddigieket is 
fölülmulóan fogja kisérni az idei farsang e 
nagyszabású elite bálját. József főherceg, aki 
4 Felsége a király személyét is képviselni 
fogja Auguszta főhc-rcegasseonnyal pontban 
tél 10 órakor érkezik. A magas vendégeket a 
bejárónál a bál elnöksége fogadja, azután ped'g 
pálcás urak sorfala kíséri fel a terembe. A ren­
dezőség a megjelenő hölgyek számára díszes 
ki'itelü ízléses táncrendről gondoskodik, mely- 
oő! nagyobbito't alakban egyet a bál legfelső 
Védőjének a királynak, egyet pedig a bálon 
megjelenő Auguszta főhercegasszony fővédőnek 
nyújtanak át. A bizottság 11-éig a Ferenciek- 
tere 7. sz. III. lépcső I. 8. sz. alatt (telefon: 
101—58.) levő irodában naponkint 6—7 ig 
12 en és 13-án pedig a Hungária szállóban dél­
előtt 10 tői este 7 ig tart hivatalos órát. A 
bálon Radies Béla zenekara játszik.

EGYESÜLETEK.
A Katholikus Kör ülése. A Nagy­

váradi Katholikus Kör választmánya tegnap 
tartotta az uj évben első ülését, melyen dr 
Karácsonyi János elnökölt s jelenvoltak Fetser 
Antal, dr Vucskics Gyula, Dús László, Vattay 
József, dr Némethy Gyula, Sckuch Károly, Ba 
'ázsovich Rezső, Csobánczy Lajos, Oláry Gyula, 
Bodnár János, dr hurik Gusztáv, Karger Sán­
dor, Bürger Brtalan. A választmány üdvö' 
zölte a kör egyházi aielnökét annak kitünte­
tése alkalmából s a folyó ügyek elintézése 
után uj tagokul felvette: Szmetka Ödön tő­
gimnáziumi igazgatót, Gellert László jószág­
kormányzót, Boglucz László törvényszék jegy­
zőt és Pofók György állatorvost.

Jogássok nagygyűlése A kir. kath. 
Jogakadémia O vasónöre ma déli 12 órakor 
nagygyűlést tart, melyen az Irodalmi est Bi­
zottsága beterjeszti a küszöbön álló nagysza­
bású Jogász-est végleges drogramját.

Kitüntetett plébános. Richter Jenő 
teokei plébánost a Kath. Olvasókör díszeiteké­
nek, a »Társaskör« nevű úri kaszinó pedig 
választmányi tagjának választotta

TÁVIRATOK.
—

A jövő politikája
Budapest, jan. 10.

(So tud ) A kormánynak február 1-ig 
indemnilása van. A véderő letárgyaiására 
vonalkozólag még nincs megállapodás. 
Hogy a költségvetési tárgyalások után 
rendszeresen fogják tárgyalni a javasla­
tot, még nine s eldöntve. Legközelebb újabb | 
tárgyalások lesznek valamilyen béke meg­
teremtése irányában A javaslatot a Justh- 
párt obstrukcióval fogja akadályozni, 
melyhez a Ko-suth-pártot is meg akarja 
nyerni

Az Equitable égése.
New York, jan 10.

(Saját tudósítónktól.) New York még soha 
sem élt meg katasztrófát, amely az üzleti életre 
oly rettenetes visszahatással lett volna, mint az 
Equitable életbiz'ositó társaság óriási palotájá­
nak tegnapi égés0. A börzetanács komolyan 
foglalkozott azzal, hogy a börzét bezárja. Az 
üzleti forgalom teljes-n megakadt. H írom bank, 
mind a három a legnagyobbak közül való, 
amelyeknek irodái az Equitable palotájának 
szomszédságában vannak, egész nap zárva vol 
tak, mert a rendőrség által vont kordonon be­
lül vann-Más bankok azért voltak kénytele­
nek irodíjukat bezárni, mert üzletkötésről egy­
általában szó sem lehetett és mert a szükséges 
értékek az Equitable palotájának acélkamarái­
ban vannak elhelyezve. A szemben levő Clering 
House, csak a legnagyobb nehézségekkel tudta 
üzleteinek egy csekély részét lebonyolítani. A 
veszteség nagyságát még nem tudták megálla­
pítani, de azt már tudják, hogy az acélkamarák­
ban körülbelül ezerö'száz millió korona összegű 
értékek voltak elhelyezve.

Budapest, jan. 10.
(Saját tudósítónktól.) Három hónappal 

ezelőtt Grácból megszökött Schvarcz Sá­
muel európai bankszédelgő. A szédelgőt 
Berlinben elfogták és el is ítélték A szö­
kés után Schvarczot az egész Európában 
körözték A vakmerő szélhámos Buda­
pestre jutott és az itt berendezett fényes 
lakásán tartózkodott mig több bűntársa 
segítségével külföldre menekült.

A New-Yorki katasztrófa.
London, január 10.

(Síját tudósítónktól.) A INew-Yorkból 
érkező jelentések szerint két ember halt 
meg, kettő megsebesült és keltő eltűnt 
az Eaquitatte palota égésénél. A kár 
ötvenmillió dollárra tehető A társaság fő 
termei épségben maradtak Megmentettek 
2000 millió dollár értékű értékpapírt.

A Sinai félsziget megszállása.
Konstantinápoly, jan. 10.

Angolország az egyiptomi angol csa­
patokkal megszállta a Sinai félszigetet. 
A török kormány most proklamációt bo­
csátott ki, melyben tiltakozik a megszál­
lás ellen

REGÉNYCSARNOK.

HELEN.
Irta: Schmidt Amália. — Fordította: N M

(Folytatás) 38
— Az Istenért, Constance, mily elvek! 

Hiszen így senki sem gondolkodik a mai vi­
lágban és én nem is hihetem, hogy ezt az en 
leányom komolyan vegye.

— Pedig elhiheted, anyám! Azt mondod 
senki s»m gondolkodik úgy, mint én ? Ott 
van a te sokat magasztalt Bruchland báród; 
meg vagyok győződve hogy ő Hasonló véle­
ményben van és még ezenfelül ama féktelen­
szándékot tápiá ja, hogy roppant vagyonát a 
szegény kis Haiden lábaihoz tegye.

— Bruchland báró ? Mozt jutottunk cél­
hoz. Epen ez ama pártié, melyet számodra 
óhajtok.

— Szegény anyám! de ő nem óhajt 
engem.

— Mert el van vakítva, ez a ravasz te­
remtés még mindig hálójában tartja őt. De 
most halld, mit tettem, hogy e háló szálait 
szétszakítsam.

— Te ? anyám! — kérdé nagyon ijedten 
Constance.

Oh azt hiszem, nem úgy van; azt hiszam, 
csak azért beszélsz igy, hogy B.uchlandot sza­
badnak higyjem

— Constance! — kiáltott az anya harago­
san — azt gondolod, csak azért ülök iit ily 
kéiő éjjel, hogy meséljek neked.

Jobban kellene ismerned engem . . . JLát- 
tad, mikorRechteren grófotval beszéltem. Tu­
datom veled beszélgetésünk tartalmát s mind­
az', ami engem erre indított.

A rrófné közölte leányával Helén múltja 
után való kutatásait, ezek eredményét és azt, 
mi módon használta föl ezeket.

Szótlanul hallgatta Constance az elbe­
szélést

Csak kevés ideig beszélt ‘még a grófné, 
midőn leánya fejét lebajtá és atcát kezeibe 
rejté.

Minél tovább beszélt az anya, annál mé­
lyebben hajlott meg a leány büszke feje, annál- 
inkább lecsüggeszté nemes homlokát, annál 
aggályosabban igyekezett szűzi arcának szé- 
gyenpirját még az éj szemei elől is elta­
karni.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
Uj iparrasut Biharmegyében A 

vármegye területén lévő iparvasutat száma a 
közel jövőben ismét szaporodni fog egygyel. 
Az uj iparvasut Biharpüspöki állomásától fog 
húzódni Venterrogozig. A vasútra az engedélyt 
Ritter Ignác vállalkozó kapta meg. A vasút 
bejárását a miniszter január 28ára tűzte ki.

Gabona üslet.
Borgida Béla és Társa Jelentése

Budapesten
\ gabonatőzsdén tegnap változatlan volt 

az irányzat.
Határidők zárlata :

Apr lisi búza (1912j — — 11 72
Májusi búza — — — — 11'58
Októberi búza — — — — 10'89
Áprilisi rozs — — — — 1020
Októberi rozs — — — — 10"—
Áprilisi zab — — — — 9'67
Októberi zab — — — — 837
Májusi tengeri (1912) — — 8 57
Júliusi tengeri — — — — 8'57

A szerkesztésért felelős: 
Dr VU0SKI0S GYULA
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Nagyvárad táros rendorkapitanyl hivataia 
133—1912. sz.

HIRDETMÉNY.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatala, 

mint I. fokú iparhatóság ezennel közhírré teszi, 
hogy Grünbaum Vilmos által felállítani szán­
dékolt villanyerőre berendezett asztalos telep 
telepengedélyezése tárgyában f. évi január hő 
16-ik napiának délelőtti 10 órájára a Körös­
utca 17. sz. házhoz helyszíni tárgyalást tűzött 
ki, amely körülményről az érdekeltek oly figyel­
meztetéssel értesittetnek. hogy esetleges kifogá 
saikat a helyszíni tárgyalás alkalmával adják 
elő, mert a későbben teendő felszólamlások 
figyelembe vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1912. január 4.
Gerő.

rendőrfőkapitány.

A Nagyszebeni .

Általános Takarékpénztár
Biőnyös amortizációs köl­
csönöket nyújt és konvertál 
házakra, földekre és épít­
kezési eélokra, előzetes 
költség nélkül. Készséggel 
szolgál felvilágosítással:

Breitenstein Frigyes,
Nagyvárad, Keskeny-utca 13 sz. J

Telefon: 1054.
M—MIIB Bill II Mill IW- C.~ &

Telefon 1153. Inte rurban Telefon 1153»

Hölgyek figyelmébe!!!
Igen kedvelt

Zsi gmondy-
jajr- fűző
remek, kipróbált és ked­
velt jó szabású egyenes 
Reform és csipő-fűző a 
hasat minden nyomás nél­
kül fűzi és a testnek re­
mek formát kölcsönöz, a 
gyomrot szabadon hagyja. 
Kizárólag egyedül csak

Izsák Lídiánál
rendelhető meg. — Becses 
pártfogását továbbra is 
kérve, teljes tisztelettel

Izsák Lidia
A Szigligeti-színház m üvésznöinek egyedüli füzöszaliitója.
Nagyvárad, Nagy Sándcr-utcza 1.

felvétetnek a kiadóhivatalban.

TÁTRAY és TSA RT. 
VaiMöde es gépgyár. Nagyfarad, Össi-ter. 
“ Elvállal: Épület és mülakatos 

munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, köziőmüveket.
G járt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító 
- - - - - ".... műhelye. ~. . . . . . . . . . .

Műszaki gépészmérnöki iroda.

A Biharmegyei Gazdák Áru- és 
Hitelintézete r-t. sertéshiz’aló 

telepén
kövér sertések
naponként reggel 6 órától, d. u. 

6 óráig egyenként is a

i napi árakon kaphatók, i

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY" árai
Figyeljen azKörözspart, Lévay-palota

1 üveg Odol
1 » francia szájvíz
1 » száj szagtalanító
1 tubus dr Heyder fogcrém
1
1
1
1

1
1
1

i
i
1

» Thymol »
> Stomatin
» tégely üdontin fogpaszta 

drb Odontin betét
üveg Piiavon
üveg Pay Rum

» Vera Víollette briflanlin
» francia brillantin
» folyékony brillantón
» valódi dió olaj
. . > » kivonat

drb bajuszkötő

15. 22,

15, 20

74 kr.
25 » 
50 » 
50 » 
20 >
20 > 
5» » 
Bő > 
98 .
85 » 
80 ■> 
35 » 
50 >
15 » 
7b »
Bő »

i 
i 
i 
i 
i 
i 
i 
i

8
1
1
1
1
1
1

üveg Kerpel kézfinomitó 
tégely Margit crém 

> Diana erem 
drb Dianna szapi an 
dob Leiehner púder 

» amerikai poreellán púder 
üveg amerikai petrol

En.ke hajszesz hajhullás ellen 
te champos 
n zsa Glycerin szappan 
francia ibolya szappan 
K>inausti ibolya glycerin szappan 

» Speick szappan 
indít r szappan 

tubus f alod, rína 
» l elod.rma l ézfinomitó 

üvegtég. ly tejcrém
olcsón, mind* nnernú betegápolást cikk legolcsóbban. minden más itt fel

gén oicson! Saját zseöénes ellensége, ha személyesen mag nem győződik az árairól-

drb

i

38 kr.
40 .
65 >
65 •
88 .

írt 20 »
50 •

frt — »
12 »
20 »
50 »

28 .

28 >

20 »

minőség igen

csomag eredeti Gillette kés 
Gillette utánzatu borotva készülék 
valódi serte hajkefe 
dublé bajuszkefe 
valódi serte ruhakefe 
körömkefe 
súrolókefe óriási 
súrolókefe kisebb

12 drb Royal angol cipő crém
1 drb cipőcrém-kefe kenőkefével
1 > cipöfényesitő flanel
1 > Jurigatem Zománc 
1 mtr vörös gumicső 
Egynegyed Ko Brunz watta

i 
i 
i
1 
i 
i 
i 
i

árakra.
1 frt 85 kr 

1 5o 
70 . 
20 . 
45 » 
05 » 
20 . 
10 » 
96 » 
70 » 
20 > 
30 . 
60 .
35 .

805

nem soroltGun mi ágyleppdö 6 féle 
pipere es háztartási cikkek legnagyobb választékban, 

incs vásárlási kényszer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben 1

» .
i

T&RSOLY és RISZTO
Nagyvárad, Rákóci-uL W" Minden vasárnap kirakat kiállítás.

különlegességek
vakkereskedésében

/ o - ' • ■ • ” ~~ 

tS ü 1
g • ■Xi?-

:Í.S Mi 1



1912 január 11. TISZÁNTÚL 4

Meghívás.
A »Nagyváradi Hitelbank Részvénytársaság«

IX. évi rendes közgyűlését
f. évi január hó 21-én, délelőtt 11 órakor saját üzleti he­
lyiségében fogja megtartani, melyre a t. részvényeseket ezen­
nel tisztelettel meghívjuk.

A közgyűlés tárgyai:
1. Az igazgatóságnak az 1911. évi zárszámadások és a mérleg fe­

letti jelentésére vonatkozó határozathozatal, nemkülönben a tiszta jove- 
lelem felosztása és az osztalék megállapítása feletti intézkedés.

2 A felmentvény megadása az igazgatóság és felügyelő-bizottság 
1 részére
* 3. Felügyelő-bizottság választása.

4 Igazgat'sági tanácsosok választása.
5 Az igazgatóságnak a részvénytőke felemelésére vonatkozó indit- 

j ványa feletti határozathozatal és ennek kapcsán az alapszabályok 3.
§-ának módosítása.

6. Esetleges indítványok.
Nagyvárad, 1912. január 9.

Az igazgatóság.
Minden részvényes, ki a közgyűlésen részt akar venni, taitozik részvényeit 

í a közgyűlést megelőző nap délig, ünnep vagy vasárnap esetén az ezt megelőző 
I napon déli 12 óráig a társaság pénztárába vagy más, a társaság igazgatósága 
| által a hirdetményben megjelölt pénzintézetnél letenni, hol az őt illető szavazat 
| számát előtüntető és belépő jegyül is szolgáló téritvénnyel láttatik el, ugyanez áll 
I a meghatalmazottakra.

A Nagyváradi Hitelbank részvénytársaság 
zárszámadása az 1911-ik évről.

TARTOZIK Mérleg s z á ni 1 a. KÖVETEL

Kor. [fill. Kor. |fill.
VAGYON

Pénzkészlet ................................... i 49067 26
Váltók............................................ i 5669499 04
Jelzálog kölcsönök

kamatozó kölcsönök .... 10951760
törlesztéses (záloglevél) kölcsönök 806156 22 915673 82

Előleg értékpapírokra.................. 21793 —
Adósok folyószámlán fedezett mellett 1400395 50
Értékpapírok, függő kamatok és

szelvények................................... 488788 99
Felszerelések................................... 8500 —

I i

8553717 61

Kor. | fin,, Kor. fin.
TEHER

Részvénytőke................................... 9 1200000 —
Tartalékalap...................................
Ez idei hozzájárulással 82000 korona
Betétek: 

könyvecskékre.................... 2590208 89
Jung Ferenc jótékony alap • • 184 75
folyó számlán............................. i 336905 86

62000 —

292729950
Hitelezők.......................................
Visszleszámitolás .... ...
Átruházott jelzálog kölcsönök a Magy.

Tkpztak Közp. Jelz. bankjára • • 
Fel nem vett osztalék..................

870669 43
2647382071

682479 39
384 —

Átmeneti kamatok egyenlege • • 34117 —
Nyereség áthozat 1910. évről • • 1 3396
Ez idei tiszta nyereség................... || 125990

01
21 129386 22

8553717 61

tartóz« Nyereség- és veszteség-számla. követei.

VESZTESÉG
Üzleti költségek és napibiztosi dijak 
Tiszti fizetések és ügyészi dij • • 

Kamatok
betétek, visszleszámitolás és át­

ruházott jelz. köles, után • • • 
Adók és illetékek..........................

Leírások............................................
Nyereség áthozat 1910 évről • • 
Ezidei tiszta nyereség................... •

Kor.

3396
125990

fill.

01
21

Kor.

15117
21129

303016
27625

7505

129386

fin.

79
79

73
16
36

22

NYERESÉG
Nyereség áthozat 1910. évről • •
Kamat jövedelmek..........................-
Jutalékok és egyéb jövedelmek • • 
Leirt követelésekből befolyt • • •

Kor.
—

fin.
“I

Kor.

3396 
482305 

17761
318

í - - --

fill.

Öl 
01 
79 
24

503781 05 503781
1

05
-

Nagyvárad, 1911. deczember hó 31-én.
Grósz Ignác Papanek Bódog

főkönyvvezető. pénztárnok.

IGAZGATÓSÁG: FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Sulyok István elnök.
Moskovits Miksa Perlesz József
Dr. Műnk Béla
Dr. Perczel Adolf

Boros Jenő 
Füredi László 
Leitner Márton 
Lichtmann Menyhért

Balog Vilmos vezérigazgató.

Politzer Géza Budapest 
Schönfeld Lajos 
Schwarcz Gyula Gyapoly

Lukács Ödön elnök.
Schönberg Ármin társelnök.

Grósz Géza Spitzer Béla
Kesztyűs János Vadász Aurél

Varga Pál
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Meghívó.
A „Magyar Bank Részvény társaság** 1912. évi 

január hó 18-án d U. 5 órakor tartja Nagyváradon, 
az intézet tanácstermében

V. évi rendes közgyűlését,
melyre a t. részvényeseket tisztelettel meghívják.

Nagyvárad, 1912. január hó 6-án.
Az igazgatóság.

Napirend:
1. Az igazgatóság jelentése az ötödik üzletévről.

2. Az 1911 december hó 31-iki zárszámadások, valamint a nye­
reség hováforditására vonatkozó igazgatósági indítvány előterjesztése.

3. A felügyelő-bizottságnak a számadásra és mérlegre, valamint 
a nyereség felosztását illető igazgatósági javaslatra vonatkozó jelentése 
az 1911. évi december 31-ével záruló mérleg megállapítása és a nyere­
ség hováforditására vonatkozó határozathozatal.

í. A felmentvény megadása az igazgatóság s a felügyelő-bizottság 
részére.

5. Felügyelő-bizottság választása.
6. Húsz bíráló tanácsos választása.
7. Esetleges indítványok.

JEGYZET: A közgyűlésre a részvényesek az alapszabályok értelmében oly 
I figyelmeztetéssel hivatnak meg. hogy aki azon részt venni és szavazatát érvénye- 
I siteni kívánja, nevén álló, vagy a közgyűlést megelőzőleg 4 héttel előbb nevére 
I irt részvényeit az intézet pénztáránál összes még le aem járt, szelvényeivel együtt 
I a közgyűlés napját megelőző nap déli 12 óráig letenni tartozik.

A Magyar Bank Részvénytársaság 
1911. évi zárszámadása. 

%

vagyon Mérleg-számla az 11)11. évről. teher

— Korona jfill; Korona fill.

Pénztár készlet.....................................................
Váltótárca..............................................................
Jelzálogkölcsönök.................................................
Törlesztéses jelzálogkölcsönök...........................
Községi kölcsönök................................................
Előlegek értékpapírokra...................................
Folyószámlái adósok fedezet mellett .... 
Értékpapírok és függő kamatai......................
Nyugdij-alap értékpapírjai...................................
Hátralékos annuitások........................................
Leltári álladók.....................................................

246954 46 
10377242 63 

47889 70 
293181 43 
105314 — 
36025 40 

453686227 
574665 09

3500 —
3633 —

12000 —

Részvénytőke: 7500 db részvény á 200 K 1911 
egész osztalék szelvény.............. 1500000

2500 db részvény á 200 K 1911. fél
osztalék szelvény.......................... 500000 2000000 — 

120004 —
3848 20 

3405578,70 
534920044 

500000 — 
4093483 55 

293181 43 
100800 —

266 — 
186755 40

18415026 j

Tartalékalap*.........................................................
Nyugdíjalap.........................................................
Betétek tak.-pénztári könyvekre és folyószámlára
Visszleszámitolt váltók........................................
Lombard kölcsön................................................
Hitelezők folyószámlán........................................
Átruházott jelzálogkölcsönök ..........................
Átruházott községi kölcsönök..........................
Fel nem vett osztalékok...................................
Átmeneti tételek egyenlege...............................

Nyereség egyenleg:
Áthozat az 1910. évről • • 2931 59
1911. évi tiszta nyereség • • 181218 67

16237267 98 1623726798

* Ez idei hozzájárulással 150.000 korona. i
teher Veszteség- és nyereség-számla az 1911. évről. jövedelem

Korona fill. Korona fin.

Betét, visszleszámitolási és egyéb kamatok • • 433159 96
Tiszti fizetések, üzleti költségek és lakbérek • 56517 47
Adók és illetékek................................................ 34841!—
Leírások...............................•.............................. 620690

Nyereség egyenleg:
áthozat az 1910. évről • • • 2931'59
1911. évi tiszta nyereség • • 181218 67 184150 26

Nyereség áthozat az 1910. évről ...... 
Különféle kamatok............................................
Állam és értékpapír kamatok..........................
Jutalékok és különféle nyereségek..................
Ingatlan jövedelem............................................

1

2931 59
665483 10

25232 62
19357 77

1870 51

71487559 714875 59
i

Nagyvárad, 1911.
Kerekes Elek

pénztárnok.

AZ IGAZGATÓSÁG:

Erős Rezső Dr Kenéz Kurländer Ede
elnök. vezérigazgató.

Dr Adorján Emil Kőszeghy József
Brüder Jenő Lukách Géza
Korbély József Sztarill Ferencz

Weinberger Lajos

deczember 31-én.
Révész Sándor

titkár

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Darvassy Lajos
elnök. <

Altnőder Endre Grosz Ignác Saághy Sándor 
Sziládky Ernő Dr Várady Ödön

Szent Lánló-nyomda részvénytársaság. Nagyvárad.


